

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local UNA peseta.) | TRIMESTRE (local 3'50 | Con el suplemento científico-
EN MURCIA (Idem grande 1'50 | FUERA (grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA,
50 céntimos. más al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS
De día: SAN CRISTOBAL, 7
de noche: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto
del día 5 ó 10 céntimos: atrasado 30 sin distinción: del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las sus-
cripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES
EN
PARIS.

A. Lorelle, rue Caumartin, 61.—Saave-
dra, freres, 55, rue Taitbout.—John F.
Jones y C., 31 bis, Faubourg Mont-
martre.

JUEVES 18 DE ABRIL
DE 1889

CORRESPONSALES
EN
ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Carmen,
18, 1.º, Madrid.—Roldós y C., Escudillers,
30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez
de Cádiz, Hortalaza, 76, Madrid.

NÚM. 9.804

VACUNA

Se vacuna con linfa de vaca todos los días, de tres a cinco de la tarde, y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana.

Se vende y remite a todas partes por correo la linfa, siempre reciente, en tubos, frascos y cristales.

Depósitos en las principales farmacias de la provincia.

INSTITUTO DE VACUNACION
DE MURCIA
23, Merced, 23.

LA SORDERA CURADA

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco, por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid. 184-100

ANTIGUA ACADEMIA

preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES
FUNDADA Y DIRIGIDA
POR

DON FRANCISCO GÓMEZ GARCÍA
3—calle de Ruipérez—3,
Murcia.

En dicha Academia se establecen, por acreditados profesores, clases de repaso para el grado de bachiller y para las asignaturas de segunda enseñanza, en sus dos secciones de Ciencias y Letras. 15-9

EMPANADAS. En la Pastelería del Comercio, situada en la calle de Montijo, al lado del Casino, se hacen las ricas que ya conocen sus numerosos parroquianos. 6

ESTO ES VERDAD

Sin composturas de ningún género, los dueños del almacén de carbones que existe junto a la iglesia de la Merced, cuentan con grandes existencias de todas clases y los ofrecen al público con todas las garantías necesarias, a los precios siguientes:

SERVICIO A DOMICILIO
Pis. Cts. Kts.

El rico carbón de encina, de los montes de Italia, el de cepa y el de pino, en limpio y cribados.	6 los 46
Los mismos, por arrobas sueltas.	1'75
De cepa y pino, en jab. gones.	5 los 46
Paris vegetal y artificial.	6
Carbonilla de encina.	4
Cisco superior.	2'50
Leña de pino y serrería.	2

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

P. de Sta. Catalina, 10, tienda de don Francisco Puig—P. de Cadenas, 1, idem de D. Casto—Sta. Eulalia, casa de raco el de la tahona—Pilar, 35, tienda de don Mariano Clares—Riquelme, 22, idem de D. Trinidad Jara—P. de Camacho, idem del Tobalá—Pinares, 4, idem de la viuda de D. José Galán.

La Universal

GRAN SALON DE PELUQUERIA
DE
FRANCISCO HERNANDEZ

BAJOS DE LA FONDA UNIVERSAL
plaza de San Bartolomé
TELEFONO, 42



B. GONZALEZ Y VERA

DENTISTA DE S. M.

sucesor de los Sres. Francés y Delgado ofrece a su clientela el mismo gabinete y las mismas garantías, elaborando dentaduras sin cubrir el paladar y otros adelantos no conocidos.

17, Sociedad, 17.
MURCIA.

LA PAZ DE MURCIA

Jesucristo

EL DESEADO DE LAS NACIONES.

Conviene los más célebres é im-
piales orientales en que las tra-
dicionales religiosas del paganismo con-
stituyen un conjunto de creencias, que,
en un medio de las monoteístas adu-
laciones de que es su pliegue, dan

luz bastante para considerarlas, sin riesgo de equivocarse, como segurísimos indicios de una primitiva y original revelación. Stolberg, Klaproth, Humboldt, y otros no menos afamados y concienzudos orientales observan muy juiciosamente que las tradiciones gentílicas concuerdan con perfecta conformidad con los memorables sucesos que nos refiere en la Biblia el inspirado caudillo y legislador del pueblo hebreo.

La caída del hombre en el Paraíso, la condenación de su desobediencia, y la esperanza que, al tiempo mismo de oír su sentencia, se le dió de su futura rehabilitación mediante los oficios de un divino Reparador, son acontecimientos que conservan cuidadosamente en su memoria todos los pueblos, á pesar de su degradación y extravíos, y que procuran transmitir fielmente unas generaciones á otras dando así irrecusable testimonio, aunque involuntario é inconsciente, de la verdad del relato del historiador más antiguo del mundo. No hay pueblo alguno en la tierra, por sumido que esté en la idolatría, que no profese el dogma de un futuro Libertador.

Así se vé á los egipcios esperanzados en el dios Orus ú Oro, descendiente de Isis, que debía vencer á la serpiente Tifón. Así se vé á los galos profesar la misma creencia, confiados en que su dios naciera de Isis virgen. Así á los persas, esperando en Mithra, el Mediador, que había de vencer á Ahriman, y había de dar la libertad á los hombres. Así á los indios, adorando á Wischnou cuya encarnación debía reparar los males causados por la gran serpiente Kaliga. Así á los chinos hablandonos en sus libros de los sufrimientos y combates de Kiumsé. Así á los mejicanos creyendo en su Genteoll, que había de pelear con la culebra que había seducido á la madre de nuestra carne, y el cual había de traer al mundo una beneficiosa reforma. Así á algunos pueblos de América esperando en Puru, que había de echar de nuevo al infierno á la serpiente que devoraba á los pueblos. Así á los escandinavos creyendo que Thor, primogénito de los hijos de Odín, había de vencer en singular combate á la gran serpiente Migardá, perdiendo él mismo la vida en la victoria.

¡Qué testimonio tan elocuente ofrecen todos los pueblos de la verdad del dogma consolador de nuestra redención! ¡Qué consuelo para un alma cristiana el considerar que no presta su fé á una fábula, sino á un dogma unánimemente recibido y profesado por todos los pueblos! Quod semper, quod ubique, quod ab omnibus creditum est, es signo de verdad así en la esfera de la razón, como en la de la revelación. Lo que siempre, lo que por todas partes, lo que por todos ha sido creído, no puede menos de ser verdad.

Así se explica también que los más ilustres representantes de la filosofía pagana consignen en sus escritos esa misma esperanza de un futuro Revelador, que había de descender del cielo para enseñar á los hombres la verdad, designando á Aquel que ha de venir con los nombres de Doctor universal, según Sócrates, Logos, según Platón, el Santo, según Confucio, el Monarca universal, según las Sibilas, el Rey temible, según los romanos, el Dominador, según todo el Oriente.

Pero veamos también á la incredulidad moderna reconocer y confesar esa expectación unánime, en que se hallaban los pueblos, de un futuro Libertador. Dice Voltaire: «De tiempo inmemorial era máxima recibida entre los indios y chinos que el Sábio saldría del Occidente: la Europa, al contrario, decía que el Sábio debía salir de Oriente. Todas las naciones tuvieron siempre necesidad de un Sábio».

Volney, el tristemente célebre autor de Las Ruinas, se expresa así: «Las tradiciones sagradas y mitológicas de los tiempos pasados habían esparcido por toda el Asia la creencia de un gran Mediador que debía venir, de un Juez final, de un Salvador futuro, Rey, y Dios conquistador y legislador, que renovaría en la tierra la edad de oro, y rescataría á los hombres del imperio del mal».

Boulanger, incrédulo tan contumaz como los dos anteriores, dice así: «El oráculo de Delfos, según Plutarco, era depositario de una antigua y secreta profecía sobre el futuro nacimiento de un hijo de Apolo, que traería á la tierra el reinado de la justicia; los chinos esperaban un Phelo, los del Japón un Peyrum y un Cambadori; los de Siam á un Sommona—Codom... Todos los americanos esperaban que del lado del

Oriente, que podríamos llamar el polo de la esperanza de todas las naciones, les llegarían los hijos del Sol... En fin, no ha habido pueblo alguno que no haya abrigado alguna esperanza de este género».

Hemos de observar que esa misma diferencia de sentir de los pueblos acerca del punto del globo en el que debería aparecer el Sábio, el Mediador, el futuro Salvador, lejos de contradecir la universal creencia de la humanidad en un Libertador, como tan impiamente y falta de lógica pretendía deducir Voltaire, viene á confirmarla y robustecerla. Lo que hacían los pueblos, sin darse cuenta de ello, y como inspirados por espíritu profético, era precisar, puntualizar con su natural lenguaje geográfico el lugar en el que debía aparecer el Redentor del mundo. La Judea está al Occidente para los pueblos de la India y la China; pero para los de Europa y América se encuentra al Oriente. De suerte, que bien puede asegurarse, sin temor de quebrantar los fueros de la verdad, que había un punto en el globo hacia el cual convergían todas las miradas, todos los corazones, todas las esperanzas, todos los suspiros, todas las ansias de la humanidad: ese punto es la Judea, el llamado con tanta propiedad por la incredulidad misma, el polo de la esperanza de todas las naciones.

Con razón se ha dicho que Jesucristo es el centro de la humanidad, y se lo ha comparado con el sol en su zenit desde el cual no solo alumbraba la parte del espacio que lleva recorrida, sino también la que le queda por recorrer. Jesucristo no solo ha reinado y reina por amor en los corazones de todas las criaturas posteriores á su venida al mundo, sino que allá desde el principio de los tiempos reinó por la esperanza en los corazones de los que presintieron, pero no tuvieron la dicha que nosotros hemos alcanzado. Doble impulso de atracción y simpatía que solo un Dios hombre podía inspirar hacia El en el corazón de la humanidad entera.

JOSÉ SANTIAGO ORTOS.

Los dos suspiros.

¡Qué de extraña tiene hoy la atmósfera que nos rodea, que no es la ordinaria, sino que vá marcada con un sello característico, empapada de profunda tristeza! ¡Por qué las flores parecen á nuestra vista inclinadas sobre su tallo, como dobladas por el peso de la melancolía, cual si estuviesen sustentadas por el collado de Judea, y el sol nos parece el cirio amarillo que alumbró el cadáver de su Señor, y que la luna y las estrellas brillan menos con su luz blanquecina en la inmensa azulada región de los espacios!

Es que todavía se destaca lleno de vigor, ante la vista del mundo entero, el collado patibulario de Judea; es que aún ve caminar la humanidad á Jesús, lentamente ascendiendo por las peñas quebradas del Calvario, llevando sobre sus hombros una Cruz tan pesada que el mundo todo no hubiera podido resistir. Es que aun resuenan en nuestros oídos, los gritos frenéticos de un pueblo loco, que ébrio de sangre pedía la muerte del Hijo de Dios; es que aún se perciben los grandes latidos del corazón de una madre, santa más que todas las del Cielo, al ver los horribles padecimientos de su Hijo amado, que venía á salvar á la humanidad cargada con los horrores de la culpa, con el peso de los crímenes.

¡Qué recuerdos palpitan en todas las imaginaciones en este día!

Aquel que nacido en misero y humilde establo, recibió los besos purísimos de eterno amor, las encantadoras sonrisas y los dulces arrullos de una madre siempre Virgen, en cuyo casto seno blandamente se adormeció, el que escuchó las gratas armonías pastoriles con que el pueblo le saludaba, el que ante él vió á Reyes poderosos, doblar la rodilla y rendirle pleito homenaje, se encontró después por su grande amor á la humanidad, enclavado en una Cruz, vilmente escarnecido, solo en la creata empinada del Calvario y sin escuchar cerca de sí, mas que los agudos suspiros de su Santa Madre, y el llanto de su discípulo predilecto.

¡Oh! qué momento más supremo debió ser aquel, cuando avanzando la hora sexta de la agonía del hijo de Dios, y la tierra sumergida en la negra de densas tinieblas, Jesús exclamó: «Dios mío, Dios mío, ¡porqué me habéis desamparado!»

Y este agudo suspiro, esta nota con-
jogada, la repitió la tierra con su ater-
rador rugido, lanzando fuera de su seno los cadáveres que aprisionaba, la repitió el templo rasgando su velo, las aves llenando el aire de fúnebres gor-

geos, los cielos oscureciendo su luz, como si el Sol, avergonzado de la obra que los hombres acababan de consumar, hubiese ocultado su faz rubicunda, y dejado envuelta en espesas tinieblas á la naturaleza.

Es que la naturaleza suspiraba, con su Creador, es que con la muerte del Autor, parecía la obra; hubo realmente dos suspiros el de Dios hecho hombre, en la Cruz, y el de la naturaleza, que reprodujeron sus variados é innumerables seres.

M. F. y S.

La Cruz.

SONETO.

Imitación á Melastasio.

Este es el santo leño afortunado que nos dejaron cual celeste ayuda, do el sol fulgente que jamás se muda disipó las tinieblas del pecado.

Estándarte glorioso en alto grado que, de la vida en la contienda ruda, contra el fiero enemigo nos escuda y el paso facilita al reino ansiado.

Arbol sagrado cuyas flores bellas á el alma con su aroma robustecen para que vuele libre á las estrellas.

Luz cuyos esplendores desvanecen de la culpa fatal las negras huellas, y el puerto celestial nos esclarecen.

Juana María Baldo de Martínez.

Informalidades.

Los que hayan confiado alguna vez en que el partido liberal realizaría desde el Gobierno todo su programa, no deben sentirse muy satisfechos de lo que acaba de suceder con el proyecto suspendiendo, las elecciones municipales.

Es un sintoma apreciable como indicación del estado de la mayoría; pero lo es aún más como testimonio de incapacidad para afrontar derechamente, con la resolución necesaria, los problemas políticos á que el fusionismo no ha dado cima todavía. Plausible, si se quiere, en cuanto parece una satisfacción otorgada á la sinceridad del voto electoral, lo hemos celebrado ayer bajo ese aspecto; hoy nos toca censurarlo apreciando la cuestión desde un punto de vista más alto, en aquello que afecta á los principios liberales.

Es lo cierto que al cabo de tres años y medio de gobierno, teniendo el país á merced de su voluntad, no ha sabido aún el partido fusionista sentar las bases del nuevo estado de derecho que venía á constituir, y de que nos habla con tantísima frecuencia el Sr. Presidente del Consejo de ministros.

La vida municipal se rige por las mismas leyes que antes, y á la sombra de esas leyes han crecido en espantosa progresión los abusos, las falsificaciones y los fraudes que dan materia de escándalo todos los días. Lo propio sucede con las corporaciones provinciales, organismos viciosos, sin eficacia ninguna para el bien, cuya acción apenas sienten las provincias más que por lo que cuestan y lo que entorpecen. A tal extremo ha llegado la impotencia de la situación en este género de trabajos, que ni siquiera ha podido acometer el de dar unidad de origen y de nacimiento á todas las funciones electivas.

Tenemos hoy mismo cuatro sistemas distintos, y cuatro cuerpos electorales, para los cuatro ordenes en que se descompone la representación popular: un censo para constituir los Ayuntamientos, otro para las Diputaciones provinciales (el más amplio), y otro para el Congreso; sin contar con el especialismo del Senado, que así representa lo más bajo como lo más alto; porque las anomalías y desigualdades de sistema llegan á veces hasta el extremo de que no tenga voto para designar un concejal el que lo tiene para designar un senador.

Pesa sobre la situación el compromiso de poner fin á semejante desorden, dando á las diversas formas de representación pública una base común: el sufragio universal. Pero no han bastado tres años y medio para cumplir este compromiso, y poca esperanza de que se cumpla nos infunde el proyecto que acaba de salir del Congreso.

Reconocida la necesidad de aplazar las elecciones municipales para no verificarlas con listas defectuosas ó falsificadas, y ya que en esto cedia el Gobierno noblemente á la presión del país, lo derecho, lo natural y lo franco hubiera sido pedir el aplazamiento, no para renovar en Diciembre la mitad de las corporaciones municipales, con listas que van á confeccionar ellas mismas, y que poco más ó menos serán entonces lo propio que en Mayo, sino para renovarlas por entero con otra ley municipal, y llamando á intervenir en su constitución á todos los ciudadanos, Por esto decimos que nos merece

poco la firmeza de propósitos del fusionismo en lo relativo al sufragio universal, y menos aún la fuerza de la situación dominante para dejar acabada aquella gran conquista, cuando vemos que el Gobierno no se atreve ya ni á realizar sus compromisos en ocasión tan propicia, y que del seno de la mayoría parlamentaria, donde se han levantado tantas voces para combatir el proyecto, ni una sola lo condena como concesión deficiente ó como remedio de cortísima eficacia contra las falsedades electorales; ni una sola ha querido recordar al Sr. Sagasta que la deuda que tiene con el país no se paga dándole en Diciembre mitades de Ayuntamientos menos mal elegidos que los que seguirán administrando, sino Ayuntamientos enteros que deban su constitución al sufragio universal, y cuyos presidentes sean magistrados del pueblo; no funcionarios públicos nombrados por la Corona.

Estamos muy conformes con las líneas que copiamos del «Resumen» referentes á la suspensión de las elecciones y confección de nuevas listas, y como «El Amigo de Cartagena», decimos: «No creemos que esto resuelva el problema de las listas falsificadas, si han de hacer las elecciones los falsificadores con listas rectificadas también por ellos».

Esto es hacer como hacemos y no hacer nada más que dar trabajo y nuevos gastos á los municipios.

Como vería «El Correo» por LA PAZ de ayer, desde 1866 tiene acordado el municipio un buen plan para la construcción de andamios, que no se observa, porque la guardia municipal no llena el objeto de su institución; sobre esa deben caer todas las reclamaciones de las desgracias que los andamios originen, de los perros que muerden, de los que se ahogan, de los que se caen de los terrados, etc., etc., pues hasta que por un edicto no recuerda el Alcalde alguno de los artículos, ó hasta que un superior no llama la atención sobre cualquier falta, ella no denuncia nada, ni vigila nada, ni ve nada.

La mejor economía del Ayuntamiento sería suprimirla, pues cuesta y no a provecha.

Nootros ni estamos ni dejamos de estar conformes con el impuesto que se dice trata de crear sobre el pimienta, la corporación municipal, pues ya se habló hace tiempo de él y no se le hizo oposición, y no sabemos en qué condiciones y en qué forma trata de crearse. Sabemos que al Ayuntamiento le cuestan el dinero los análisis, que el Ayuntamiento se viene recargando de gastos, y aunque debiera imitar al Gobierno que suprime empleados sin contemplación y hace otras economías, lo cierto es que por mucho que economice, sus ingresos no bastan para sus gastos y es preciso buscar nuevos recursos. Al no concederle los que se propone, como todos somos interesados en su gestión, se debía indicarle otros que tuvieran menos inconvenientes.

Ayer, ocupándose de la notable confitería del Sr. Alonso, decía «El Diario», después de hacer constar que ese establecimiento tiene 41 años:

«Los que un hombre puede trabajar, para criar y educar á sus hijos, ganarse una posición considerada en la sociedad y poder atender con desahogo á los achaques de la vejez, en que, por ley natural, se agotan las fuerzas y no se puede trabajar.»

No todos obtienen el mismo resultado aunque hagan lo mismo, aunque trabajen sin descanso, aunque sean morigerados en sus gastos; la fortuna es veloz y para uno á quien justamente premia, perjudica á otros por levantar al último que llega.

Sobre las ventajas que la política, ahora y siempre, ha proporcionado á nuestro director, habría mucho que hablar; pero ni hoy es día de eso, y además tenemos propósito irrevocable de huir de las discusiones y mas de las personales: Conste así á «El Noticiero» y le publicamos la reproducción de estas líneas.

Como esperábamos, la procesión de ayer tarde se mojó: cuando estaba cerca del Puente y cuando ya estaba organizada á beneficio del trabajo que se toman los comisarios. Por el agua y el viento se retiró á la iglesia y al serenarse el tiempo volvió á salir: con orgullo como murcianos y como mayores y como somos de esa cofradía, decimos que la procesión de los colorados honra á Murcia en todos sentidos, Véase la última página

Madrid 17 de Abril 1869.

Elia Capitolina.

Jerusalén, la ciudad Sagrada á donde se dirigen las miradas de los cristianos para recordar en ella los grandes misterios de la Redención, fué destruida por Tito el año 70 de nuestra Era, y reconstruida después por Elio Adriano, español de nacimiento, que la dió el nombre con que encabezamos estas líneas.

¡Qué recuerdos evoca en el alma cristiana el sólo nombre de Jerusalén! Allí fué donde el Divino Maestro verificó solemnemente su entrada, arrojando del templo á los mercaderes, y hoy, aquella histórica y Santa ciudad que tantas y tan terribles pruebas ha sufrido, y tantas vicisitudes ha experimentado, gime bajo el yugo de la media luna, sin que pueda alimentarse la grata esperanza de un próximo rescate.

Allí fué donde Salomón construyó el maravilloso templo que el implacable Nabucodonosor había de reducir después á cenizas, no dejando piedra sobre piedra, llevando la destrucción y la muerte por toda la Judea.

Allí fué donde gobernó Pilatos, en cuyo tiempo tuvo lugar el sangriento drama del Calvario.

Allí fué donde Constantino, deseoso de reconciliarse con la Iglesia á la que tantos favores debía y de establecer la buena armonía entre los cristianos, que empezaban á dividirse en sectas, concibió el pensamiento del Concilio de Nicea, en que quedó declarada el año 325 la divinidad de Jesucristo.

Allí fué donde Cosroes II, rey de los persas, arrebató el Sagrado Madero el año 625, después de pasar á cuchillo á noventa mil israelitas.

Allí fué donde los Caballeros de la Europa cristiana, llenos de entusiasmo religioso, despertados por el «Dios lo quiere» de Pedro, ermitaño de Amiens, reconquistaron los Santos Lugares.

Allí fué, allí es y allí será donde concentran sus corazones los cristianos de todo el orbe, y donde en estos días en que la Iglesia conmemora el grandioso misterio de la Redención, se dirigen las miradas del inmenso rebaño de católicos que bajo la paternal solicitud del supremo representante de Cristo en la tierra, elevan sus preces al cielo, glorificando á su Redentor, Rey de reyes, que supo morir en vil patíbulo por salvar al género humano de la perdición, de la idolatría y del pecado.

Chateaubriand y Lamartine

ANTE EL SANTO SEPULCRO.

Entre los innumerables viajeros que han visitado la Tierra Santa, descuellan por su galanura, por su inspiración, dos grandes poetas, honor de Francia, y de la Europa entera: Chateaubriand y Lamartine.

Hé aquí cómo ambos describen su visita al Santo Sepulcro:

MR. DE CHATEAUBRIAND.

«...¿Queréis saber cuáles fueron las emociones que experimenté al entrar en aquel lugar santificado por el más augusto de los misterios de nuestra religión? No puedo realmente decirlo. Tantos cosas diversas se ofrecieron á la vez á mi espíritu, que no pude fijarme en ninguna idea particular, y permanecí más de media hora de rodillas ante el Santo Sepulcro sin poder apartar los ojos de aquella misteriosa piedra.

Uno de los dos religiosos que me acompañaban se prosternó humildemente á mi lado, tocando con su frente pálida y marchita el mármol del pavimento; el otro me leía los pasajes más sombríos del Nuevo Testamento á la misteriosa luz de las lámparas que iluminaban la pequeña estancia donde el Sepulcro se hallaba colocado.

Al concluir de leer cada versículo, recitaba en alta voz la siguiente oración: «Señor, Dios Jesucristo, que después de haber llegado el sol á su ocaso, bajásteis de la cruz y reposásteis en los brazos de la más tierna de las madres, y cuyo cuerpo inánime fué colocado á la postrimera hora del día en este santo monumento. ¡Rogad por nosotros!»

Todo cuanto puedo asegurar es que á vista de este sepulcro triunfante, sólo experimenté el sentimiento profundo de mi debilidad, y cuando mi guía exclamó con San Pablo: «¡Oh, muerte, dónde está tu victoria! ¡Oh, muerte, dónde está tu aguijón!» Escuché atentamente como si la muerte fuese á responder que había sido vencida y encadenada dentro de este monumento.

Recorrimos las estaciones hasta la cumbre del Calvario. ¿Dónde buscaremos en la antigüedad nada más tierno, nada

más milagroso que las últimas escenas del Evangelio?

No son, por cierto, las aventuras singulares de una divinidad lanzada en medio de los hombres; es la historia más dulce, más poética que registran en su curso los siglos, que no sólo ha hecho derramar lágrimas por su belleza, sino que también por sus consecuencias, aplicadas al universo, ha mudado enteramente la faz de la tierra. Acababa de visitar los monumentos de la Grecia y tenía todavía presente su grandeza; ¡pero cuán léjos estaban de haberme inspirado lo que sentí á vista de los Santos Lugares!

El templo del Santo Sepulcro, compuesto de muchas iglesias levantadas sobre un terreno desigual y alumbradas por una multitud de lámparas, es singularmente misterioso, y reina en él una oscuridad favorable á la piedad y al recogimiento del alma. Los sacerdotes cristianos de las distintas sectas habitan las varias partes del edificio, y desde lo más alto de las arcadas, donde anidan á modo de palomas, y desde el fondo de las capillas y de los subterráneos hacen resonar sus cánticos á todas horas del día y de la noche.

El órgano de los religiosos latinos, los címbalos de los sacerdotes abisinios, la voz sonora del monje griego, el rezo del solitario armenio y la especie de lamento del fraile copto, resuenan uno tras otro en nuestros oídos, no se sabe de dónde salen esos conciertos, se respira el olor del incienso sin ver la mano que lo quema; únicamente se ve pasar, escurrirse por detras de las columnas y perderse en la sombra del templo al sacerdote que va á celebrar los más respetables misterios en los lugares mismos donde se cumplieron.

No salí de este sagrado recinto sin detenerme delante de los monumentos de Godofredo y de Beduino, que se encuentran frente de la puerta de la iglesia, apoyándose en la pared del coro.

No pude menos de saludar las cenizas de esos monarcas caballeros, que merecieron descansar junto al Santo Sepulcro que habían restaurado. Son cenizas francesas que están sepultadas á la sombra de la tumba de Jesucristo.

¡Qué título de honor para mi patria!

MR. DE LAMARTINE.

Después de un momento de meditación profunda y silenciosa, dedicada en cada uno de estos sagrados lugares al recuerdo que suscitaba, volvimos al recinto del templo y penetramos en el monumento interior que sirve como de cortina de piedra al Sepulcro mismo, y está dividido en dos pequeños santuarios. En el primero se encuentra la piedra en que estaban sentados los ángeles cuando respondieron á las santas mujeres: *Ya no está aquí, pues ha resucitado*. El segundo y último santuario encierra el Sepulcro, cubierto todavía de una especie de sarcófago de mármol blanco, que cerca y oculta enteramente la sustancia misma de la roca primitiva, en la cual se abrió el Sepulcro. Alumbra muchas lámparas esta capilla, y se queman en ella perfumes de noche y de día, de modo que el aire que se respira dentro es tibio y embalsamado.

Entramos uno á uno separadamente, pues no podíamos consentir que ninguna mirada turbase la solemnidad del lugar, ni la intimidad de las impresiones que podían inspirar á cada cual según su pensamiento y su fe. Todos permanecemos dentro como un cuarto de hora, y nadie salió con los ojos enjutos. Para el cristiano, como para el filósofo, para el moralista, como para el historiador, esta tumba es el linde que separa dos mundos, el antiguo y el nuevo; es el punto de donde parte una idea que ha mudado la faz del universo, de una civilización que lo ha transformado todo, de una palabra que ha resonado en todo el globo. Esta tumba es el sepulcro del mundo antiguo y la cuna del mundo nuevo, ninguna piedra acá en la tierra fué jamás el cimiento de tan vasto edificio; ningún sepulcro ha sido tan fecundo; ninguna doctrina sepultada por espacio de tres siglos ó de tres siglos, ha abierto así la roca que la encerraba, dando tan solemne mentís á la muerte.

Entré á mi vez y el último en el Santo Sepulcro, lleno el ánimo de ideas inmensas, conmovido el corazón con las impresiones entre el hombre y su alma, entre el insecto pensador y el Eterno: estas impresiones no se escriben, exhálanse como el humo de las lámparas, como el incienso, como el vago y confuso murmullo de los suspiros, y caen como las lágrimas que asoman á nuestros ojos al recuerdo de los primeros nombres que pronunciamos en nuestra infancia.

Todas las alegrías, todas las tristezas del pensamiento se renuevan en el fondo del alma, se confunden, nos enternecen,

y en vano buscaríamos entonces palabras, porque no hay otras que el llanto, que la opresión del pecho mientras inclina uno su frente y besa silenciosamente la piedra del Sepulcro. Permanecí mucho tiempo así orando al cielo: mi súplica fué ardiente y fuerte: pedí luz y valor ante el mundo y murió por ella; siempre recordaré las palabras que pronunciaron mis labios en esta hora de crisis para mi vida moral. Acaso fué oído, porque una grande convicción entró en mi inteligencia, y separó más claramente la luz de las tinieblas, los errores de las verdades. Momentos hay en la vida en que los pensamientos del hombre, por mucho tiempo vagos y flotantes como las aguas de un río sin álveo, llegan por fin á dar en la orilla donde se estrellan, volviendo después sobre sí mismas con nueva forma y con corriente contraria á la que hasta entonces las había impedido. Uno de estos momentos experimenté yo entonces; bien lo sabe aquel que penetra en los pensamientos y en los corazones.

El velo de Santa Verónica.

Subía Jesús, condenado por Pilatos y cargado con la cruz, la áspera calle que conducía á la colina del Calvario, distante 1.300 pasos del Pretorio.

Exhausto de fuerzas por los azotes y la coronación de espinas, cayó por primera vez á 300 pasos del palacio del Gobernador. Los príncipes de los Sacerdotes, temiendo no poder crucificar á Jesús, obligaron á un transeunte llamado Simón, oriundo de Cirene, en Libia, para que le ayudase á llevar la cruz. A poco de haber comenzado otra vez el más salvador su marcha vacilante, una mujer salió precipitadamente de una casa situada á la izquierda; se abre paso entre los soldados, cae de rodillas ante Jesús y enjuga con un velo doblado tres veces su santísimo rostro, desfigurado por el sudor y la sangre, y en recompensa de este acto de caridad las facciones del Redentor quedaron impresas sobre el lienzo.

¿Quién era esta mujer? Generalmente se cree que fué la hemorroisa que se menciona en el capítulo VIII del Evangelio de San Lucas, curada súbitamente de su enfermedad con sólo tocar el borde de la túnica de Jesucristo. El pueblo cristiano la llama Verónica, nombre compuesto de dos palabras, *vera icon*, la primera latina y la segunda griega, que significan *verdadera imagen*. Otros opinan que esta mujer se llamaba Berenice, que por mutación de letras y con el trascurso del tiempo se ha cambiado en Verónica. Una respetable tradición afirma que Berenice era esposa del publicano Zaqueo, y que ambos acompañaron á San Pedro á Italia el año 42 de la Era cristiana.

Cuatro años después fueron á Francia Zaqueo se retiró á una soledad, junto á una roca, celebre hoy con el nombre de *Roca Amadour*; y Berenice, después de haber hecho construir una iglesia en honor de la Santísima Virgen, murió ootogenaria en Soula, y sus reliquias fueron transportadas á Burdeos, donde aun hoy son veneradas en la iglesia de San Severino. Pero antes de salir de Roma, ante las instancias de San Pedro, entregó el sagrado velo á San Clemente, noble romano, que fué después tercer Papa.

Esta insigne reliquia estuvo oculta durante la era las persecuciones hasta Constantino, en que fué depositada en el panteón de Agrippa, iglesia después de Santa María de los Mártires. Aun se conservan los restos de la caja que la contenía, con la inscripción que indica su procedencia y haber permanecido cien años en dicha basílica. El santo velo fué depositado durante algún tiempo en el castillo de Sant Angelo; y en el año 707, el Papa Juan VII hizo edificar en la Basílica Vaticana para la santa reliquia una capilla, que se llamó Santa María del Sudario. Muchos Papas concedieron privilegios é instituyeron ceremonias y oraciones en honor de esta santa reliquia; entre otros. Inocencio III en 1198 y Sixto IV en 1471, establecieron una procesión todos los años para venerarla, y antes, en 1300, Bonifacio VIII, en dicho año Santo, permitió para consuelo de los peregrinos se manifestase la Santa Faz todos los viernes y fiestas solemnes, lo que recomendó de nuevo en 1350, año también de Jubileo, Clemente VI desde Avignon á los Canónigos del Vaticano. Finalmente, en 1608, Paulo V colocó el santo velo en la nueva Basílica de San Pedro en magnífico altar, construido por Bramante y Miguel Angel, con una estatua de Santa Verónica, sobre la cual,

en un nicho, se guarda el *Santo Vollo*, según le llaman los italianos.

Concluiremos esta rápida exposición con el memorable suceso obrado por Dios en la santa reliquia al terminar el cuarto año del pontificado de Pio IX. Corría el año de 1849; el Padre Santo estaba desterrado en Gaeta, y la Santa Faz fué expuesta públicamente desde la Natividad de Nuestro Señor hasta la Epifanía. El día tercero de la exposición la Santa Faz apareció distintamente circundada de luz, como en relieve, con color cadavérico y los ojos animados de severa expresión. Sonaron las campanas, y acudió el pueblo; unos lloraban, otros quedaban estupefactos, y un Notario apostólico levantó acta auténtica de este milagro, que duró tres horas.

Todo lo dicho se refiere al primer doblé ó pliegue del velo de Santa Verónica. De los otros dos, el segundo está en Jaén, donde lo llevó San Eufrasio, enviado por San Pedro á evangelizar dicha provincia, y el Papa Clemente VII, en 1529, la concedió muchas indulgencias. El tercer pliegue ó doblé del milagroso velo fué dado por Santa Verónica á Zazinto, capital de la isla Jónica así llamada.

Para concluir, diremos que los Papas, hasta hace poco tiempo, habían prohibido las reproducciones de la Santa Faz. Solo existían en el siglo XIII la que hoy se venera en la iglesia de Nuestra Señora de Laon, y la otra en el siglo XVII que fué dada á la casa profesa de los Jesuitas de Roma. Hoy las copias de la Santa Faz, si llevan impresos la firma y el sello del Canónigo del Vaticano que las autorizó, disfrutan de los mismos privilegios que la imagen primitiva, y según la Liturgia debe tributárselas los mismos testimonios de amor y veneración.

De la S. C.

La Gruta de Getsemani.

Uno de los monumentos más notables entre los que se veneran en los Santos Lugares de Jerusalén, es, sin duda alguna, la gruta de Getsemani, sagrado testigo de la agonía del Dios hombre, y donde Jesús, luchando con los horrores de la Pasión, sudó sangre y agua.

Esta gruta, considerada por los cristianos como un verdadero tesoro, pertenece hoy á los padres de la Tierra Santa, que á fuerza de sacrificios consiguieron arrancarla del poder de los turcos.

A fin de conmemorar el día en que el consejo de los judíos acordó los medios de apoderarse de Jesús, los padres de la Tierra Santa se dirigen el Miércoles Santo en procesión solemne á la gruta de Getsemani, situada en el huerto del mismo nombre.

A las tres de la madrugada sale la procesión por la puerta de Bab-el-Sidi-Miriam (Puerta de Santa María que guía al sepulcro de la Virgen), y atravesando el valle de Josafat y el torrente Cedron, entran en el huerto de Getsemani, donde aún existen ocho corpulentos olivos, que, según la tradición, existían ya en tiempo de Jesucristo.

La santa cueva, situada al pie de la montaña de las Olivas y que se encuentra hoy en el mismo sitio que en los tiempos de la Pasión, está sostenida hacia la parte del Mediodía donde forma un semi círculo, por una headadura en la parte superior, y cubierta en la actualidad por una rejilla para evitar que sea profanada.

Bájase á ella por ocho escalones tallados en la roca, y en el sitio donde el Salvador del mundo sufrió la más acerba de las agonías, se ha levantado un altar de piedras sueltas sobre las que en ese día se coloca una losa de mármol.

En la pared hay un cuadro que representa á Jesús sostenido por el Ángel, y debajo la siguiente inscripción:

Mihi fructus est ejus, sicut gutta sanguinis decur, rentis in terram.

«Aquí su sudor corría como gotas de sangre hasta la tierra.»
Mihi Pater, si vis transfer calicem istum á me.

«Padre mío, si es posible, pase de mí este cáliz.»

La cueva se alfombra y adorna, celebrándose en ella ocho misas y cantando la mayor, según costumbre, un religioso español.

Terminada la misa se cantan las letanías de la Virgen, y la procesión regresa al monasterio por el mismo camino.

La santa gruta de Getsemani, conocida también por la *Gruta de la Agonía*, no sólo es para los cristianos un objeto de la más alta veneración, sino que los griegos, los armenios, los turcos y los árabes se acercan siempre á ella con el más profundo y religioso respeto.

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy no contiene disposición alguna de interés.

NOTICIAS GENERALES.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL.

A las siete se constituyó el juzgado, pero no comenzó á recibir declaraciones hasta las ocho.

Comparció en primer término doña Dolores Ordóñez, de quien se ha venido ocupando la prensa.

Esta testigo ha manifestado que yendo á misa á la una menos cuarto por la calle de Fuencarral, frente á la de Apodaca, oyó una voz fuerte que decía: «Dolores, sube», creyendo que esta voz salía de los balcones de doña Luciana Borcino, aunque no puede asegurarlo.

El director de *El Liberal*, don Mariano Arous, ha declarado de acuerdo con lo que manifestó don Cándido Rodríguez Rubio, y en consonancia con lo que tiene expuesto sobre el asunto de las alhajas de doña Luciana Borcino en las columnas de *El Liberal*.

Expontáneamente se ha presentado á declarar un sujeto llamado Francisco Jiménez.

Vengo, —dijo,— libre y expontáneamente por bien de la administración judicial y además á salvar á José Varela, porque le estoy muy agradecido.

Estaba yo el día de San Pedro en el Puente de Vallecas pidiendo limosna y se me acercó un sujeto que iba en un coche con dos señoras, se bajó y me dió una peseta, diciéndome: «Toma, de parte de Pepito.»

Las que le acompañaban le dijeron entonces: «Déjale, á los pobres que les ahorquen», y le obligaron á subir al coche.

Juez.—¿Cómo sabe usted que era Vázquez Varela?

Testigo.—Porque lo he leído en los periódicos, y además lo he oído cantar á los ciegos por las calles. Yo no puedo consentir que pague un inecente que á mí me hizo un gran favor, por lo que le estoy eternamente agradecido.

Después de prestar este servicio á su protector se retiró, no sin que antes hubiera un alma caritativa que le diera otra peseta.

La declaración del cochero Manuel Fernández ha durado más de dos horas, revistiendo una gran importancia.

Ha manifestado que el último día de Junio ó el 1.º de Julio del año anterior llevó en su coche á dos mujeres, una más alta que otra, y aunque no puede precisar con exactitud el traje que llevaban, recuerda que una iba mejor vestida que la otra.

Tomaron el coche en la calle de San Bernardo y se dirigieron en primer lugar al número 44 de la misma calle, donde había una taberna.

Allí le dieron una botella vacía para que tomara vino, lo cual hizo pagando el declarante dos reales por el vino.

Le invitaron á beber y aceptó, y poco después se puso en marcha el vehículo, dirigiéndose por la calle del Pez, atravesando por las calles de la Corredera, Puebla, Valverde; pasando por la de Infantas, Alcalá y Paseo de Recoletos y Castellana. Al llegar esquina á la de Lisíta mandaron parar y tomaron bollos y vino.

El declarante, á quien le ofrecieron ambas cosas, aceptó solo esto último.

Dirigiéronse después por el paseo de la Castellana hacia arriba, hasta el Obelisco, dando la vuelta á éste y regresando por el mismo paseo de la Castellana, Recoletos, Alcalá, hasta la Puerta del Sol, frente á la calle del Carmen, donde le mandaron parar y le despidieron.

El servicio duró siete cuartos de hora, que importaba 14 reales, más los dos reales del vino que él había pagado, haciendo un total de 16 reales.

Las dos mujeres le dieron un duro, dejándole una peseta de propina, y se marcharon á pie por la calle del Carmen, y el testigo se dirigió otra vez al punto por la calle de Preciados.

El testigo Manuel Fernández declaró en días anteriores que no recordaba nada de lo que ahora ha referido; pero el activo é inteligente inspector de policía, señor Zabala, después de una porción de gestiones y de no escasos trabajos, logró averiguar que este cochero era precisamente el mismo que el día 1.º de Julio condujo en su vehículo á la Higinia y la Dolores.

A las cuatro de la tarde se constituyó el juzgado en la Cárcel de Mujeres, donde ya se encontraba el cochero Manuel Fernández.

Formada la rueda de presas y colocada en ella Dolores Avila, no fué recono-

cida por el cochero ninguna de las tres veces en que se practicó esta diligencia.

A las cuatro y media, hora en que se dió por terminada esta diligencia, se dirigió el juzgado al hospital Provincial, donde había de practicarse un doble reconocimiento: el del cochero Manuel Fernández por Higinia, y el de éste por aquél.

Este doble reconocimiento ofrecía serias dificultades, porque verificado por uno de ellos podría éste después conocer fácilmente al otro.

En primer término se ha practicado el reconocimiento del cochero por Higinia.

Para verificar esta diligencia se ha vestido á seis sujetos, entre ellos al Manuel Fernández, con blusas y pantalones azules.

A pesar de la forma especial en que se ha practicado esta diligencia, y del disfraz con que se ha vestido al cochero en lugar de dejarle con su traje ordinario, Higinia ha reconocido al Manuel Fernández la primera y la tercera vez que se ha verificado esta diligencia, dudando en la segunda y confundiéndole con otro.

Por valores del presupuesto de 1888-89, ingresaron en Marzo último 52.069.813'84 pesetas en esta forma: contribuciones directas 15.493.641; indirectas 19.431.479'62; monopolios y servicios explotados por la Administración 12.198.289'55; propiedades y derechos del Estado, rentas 1.243.279'46; ídem, ventas, 255.905'15; recursos del Tesoro 3.447.218'31. — Por obligaciones del mismo, se pagaron pesetas 46.789.198'41. — Presupuesto extraordinario para la construcción de la escuadra: anticipo de la sociedad arrendataria de tabacos 33.000.000; presupuesto extraordinario para dicho objeto 401.453'31. — Por resultados de ejercicios cerrados, ingresaron 1.228.239'88 y se pagaron 4.727.679,55.

Se dice en Valladolid que va á cesar la explotación del tranvía de aquella ciudad, en vista de la escasa utilidad que esta industria reporta.

Según dice el diario palentino, se halla á disposición de las autoridades de aquella capital Avelina Cervero, natural de Villarramiel y citada por Higinia Balaguer en el sumario complementario que se está formando con motivo del crimen de la calle de Fuencarral.

Ha fallecido de repente el arcipreste de la catedral de Vitoria don Romón Arbiñi.

El sábado se inauguró el tranvía á vapor de Barcelona á Sarriá.

NOTICIAS POLÍTICAS

Esta noche se celebrará Consejo de ministros para discutir el presupuesto de Marina.

La discusión será indudablemente larga y animada, pues el señor ministro de Hacienda insiste en obtener las economías ya indicadas.

El señor Rodríguez Arias parece que se muestra dispuesto á defender detalle por detalle lo consignado en su presupuesto, si bien se cree cederá en algunos puntos que son de verdadera importancia.

Hay en la organización de la armada cargos que disfrutan elevados sueldos; puestos y corporaciones cuya necesidad es escasa, por no decir nula por completo; existiendo entre todos los que ocupan aquellos y forman parte de éstas, una especie de confraternidad que les hace resistirse á todos á economizar la menor cantidad en estos capítulos, á pesar de lo justísimas que serían las economías.

No son menos justificadas las que pueden hacerse en la infantería de Marina, de cuya arma existen seis tercios, cuando es sabido que dada la moderna organización de la marina de guerra y la adopción de los grandes buques de combate, la infantería de marina es de una necesidad muy secundaria, y aun cuando han tenido que operar en tierra, no lo ha hecho más que un batallón, empleándose los demás en la custodia y guardia de arsenales, servicio que podría muy bien hacer otra fuerza menos cara, pues el haber de la infantería de marina es mayor que el de la infantería de línea.

El número de jefes y oficiales de esta arma es también extraordinario, teniendo hasta su general correspondiente.

Otra fuente de economías, no menos importante, es la clasificación de buques, pues resulta que hay algunos que, estando arrumbados ó en construcción, tienen la dotación completa como si se hallaran en disposición de hacerse á la mar, lo

cuál hace aumentar extraordinariamente el presupuesto del ministerio de Marina.

El clero de esta arma es también numerosísimo en relación con las necesidades del servicio, así como el cuerpo de médicos de la armada, pues en cuanto á éstos, se da el caso de que hay comandancia de marina donde sólo hay tres ó cuatro cabos de mar y tienen su médico correspondiente.

En todos estos capítulos pueden hacerse grandes economías, y es de creer que el ministro del ramo no se niegue á ello, viniendo á un acuerdo patriótico con el señor ministro de Hacienda.

Sesiones de Cortes

CONGRESO

Sesión del día 16 de Abril de 1889.

Se abrió la sesión á las tres de la tarde, bajo la presidencia del señor Eguiñoz, habiendo en los escaños seis diputados solamente y en el banco azul el señor ministro de Gracia y Justicia, y fué aprobada el acta de la de ayer.

Se lee y queda sobre la mesa el dictamen de la Comisión de actas proclamando diputado al señor Luque por el distrito de Balaguer, y el señor Presidente anuncia que se señalará día para su disensión.

Se da cuenta del despacho ordinario y sin incidente alguno previo, se entra en el Orden del día: Código civil.

El señor Rodríguez San Pedro, continúa su discurso interrumpido ayer.

Prosigue el señor San Pedro examinando el Código en cuanto al método seguido y encuentra que ese método se ha abandonado muchas veces, citando como ejemplo el artículo 15 en que llama castellanos á los nacidos en Castilla, debiendo llamarse españoles, porque todos los que nacen en España sea Castilla ó otra provincia, son españoles según la Constitución del Estado.

Ocupóse extensamente en el examen de los estatutos y de los efectos de las leyes, así como de la nacionalidad, la naturalización y el reconocimiento y condiciones de existencia de las personas jurídicas.

Fué estudiando la patria potestad y la transmisión de dominio, y consignó que este Código contiene preceptos más teóricos que prácticos.

Se suspendió el debate, y se levantó la sesión á las siete.

SENADO.

Sesión del día 16 de Abril de 1889.

Se abrió la sesión á las tres, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Se dió cuenta del fallecimiento del señor don Justo Pelayo Cuesta.

El señor presidente pronunció sentidas frases en elogio del finado y se acordó haber oído con pena la noticia.

Orden del día. Discusión del dictamen sobre el proyecto de ley suspendiendo las elecciones municipales.

El señor Maluquer impugnó la totalidad del dictamen diciendo que por él puede estar orgulloso el partido conservador que en su día podrá publicar un decreto destituyendo á todos los Ayuntamientos.

El señor ministro de la Gobernación refirió la historia del proyecto, que tiene por objeto satisfacer las quejas de la opinión y cuenta con el apoyo de las minorías y del partido liberal.

El señor Fuenmayor consideró el proyecto como rasgo de heroísmo del Gobierno liberal, y aunque no estaba conforme con él, ofreció desde luego su voto en pró.

El señor Núñez de Arce contestó al señor Maluquer en nombre de la comisión.

El señor marqués de Molins exusó toda declaración en nombre de la minoría conservadora, porque ésta se hallaba dignamente representada en el banco de la comisión.

Se pasó á deliberar por artículos, siendo todos aprobados sin debate, y el 7.º con una enmienda propuesta por el señor de Rubianes.

Se aprobaron sin discusión los proyectos de ley, modificando la de 1.º de Agosto de 1887, relativa á la forma de pago de los débitos que las corporaciones provinciales y municipales tienen con la Hacienda pública, y concediendo dos suplementos de crédito en el presupuesto vigente del ministerio de la Gobernación.

Reformas militares. El señor Fabié impugnó el art. 3.º, ahora 5.º del dictamen.

El señor Hoppe defendió el criterio de la comisión con razonado y correcto

discurso, en el que la nota principal fué excitar á todos para que sean ley las reformas militares, á fin de que cesen las zozobras y las inquietudes.

El señor Vivar recogió algunas frases del señor Fabié, relativas á las ventajas con que los marinos van á Ultramar, citando ejemplos para demostrar que los oficiales y jefes del ejército van en mejores condiciones.

El señor Primo de Rivera intervino en el incidente, citando ventajas y comodidades de los jefes y oficiales de la armada embarcados.

El señor ministro de Marina contestó que los jefes y oficiales del ejército, cuando están embarcados, reciben del Estado las mismas ventajas y beneficios que los de la armada.

El señor Primo de Rivera aprovechó la oportunidad para elogiar el orden, el valor y la decisión con que se batieron en Somorrostro á las órdenes del actual ministro de la Guerra las tropas de infantería de marina.

En tierra y en la mar no ha visto en la marina sino actos de grandeza y dignidad.

Declaró que para tener buen ejército y buena armada es preciso pagarlos bien y que la responsabilidad de las comparaciones no era suya ni de la minoría conservadora.

El señor Fabié rectificó atajado con frecuencia por la campanilla presidencial que le llamaba á concretar sus argumentos.

El señor Hoppe rectificó á su vez, se suspendió el debate y se levantó la sesión las seis y media.

ÚLTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: Nos encontramos ya, aunque parezca lo contrario, en plenas vacaciones de Semana Santa.

Como no surja algún incidente imprevisto, hasta el lunes de Pascua no tendremos noticias de interés general.

Verdad es que para esa fecha conoceremos con algún lujo de detalles el proyecto de los nuevos presupuestos y hablaremos de la cortada para mucho tiempo.

Hay escasez de novedades, y con la solemnidad religiosa de estos días, todo queda para después de la Semana Santa.

Código, reformas militares, reforma de la ley de alcoholes, presupuestos y cuestiones económicas, todo se resolverá después de Semana Santa.

Esto lo dicen, porque suponen que han de venir confesados los representantes en Cortes, y traerán el propósito de enmienda como uno de los deberes impuestos por el confesor.

En esto deben fundarlo, porque fundarlo en otra cosa, parece pueril é impropio, conocida la clase de representantes.

Lo que no han hecho en tres legislaturas y media, lo van á realizar en dos meses, con sesiones dobles.

Después de Semana Santa explanará el general Pando su anunciada interpelación sobre el estado político y social de Filipinas.

Terminada la sesión en el Senado, muchos senadores han anunciado su propósito de salir esta noche misma para provincias á pasar con sus familias las solemnidades de Semana Santa y las fiestas de Pascua de Resurrección.

En el Congreso se ha discutido el Código civil, habiéndose notado la ausencia de gran número de diputados, que han salido ya para sus provincias. Puede desde luego asegurarse que la discusión del Código no podrá terminar hasta después de las vacaciones de esta semana.

En realidad, queda poco tiempo, y por otra parte, se han de pronunciar todavía no pocos discursos.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Paris 17.—Ha corrido el rumor de que si el general Boulanger fuese molestado por el gobierno belga á instigación del embajador francés, se retiraría á Suiza con sus amigos. Parece que consultado el gobierno federal acerca de esto, ha contestado que en aquel supuesto, si Boulanger se entregase á actos de hostilidad hacia el gobierno francés y continuase su campaña electoral, el gobierno le rogaría que dejase el país, á menos que consintiese en habitar en alguna localidad del interior donde no tuviera ni correo, ni estación de ferrocarril, ni telégrafo, ni teléfono, lo que no es posible.

Berlin 17.—La Sociedad berlinesa de exportación ha reunido un capital de 5

millones de marcos con objeto de construir un inmenso buque, destinado á servir de Exposición flotante, que visitará los principales puertos del mundo con las manufacturas alemanas.

El buque se llamará «Kaiser Wilhelm» y medirá 172 metros de largo. Llevará cuatro hélices y otras tantas máquinas independientes.

Roma 17.—Ha salido para Munich Monseñor Agliardi, que ha sido nombrado Nuncio en Baviera, con la misión de arreglar los asuntos alemanes.

Será reemplazado en su cargo de secretario de Negocios eclesiásticos por Mons. Ferrata, á quien sucederá en la Nunciatura de Bruselas monseñor Porchi, actualmente Arzobispo de Perusa.

Londres 17.—No es cierto que haya dimitido el virey de Irlanda. La política de represión sigue produciendo funestos resultados y sucesos gravísimos. Los partidarios de Gladstone aumentan cada día.

Se desmiente en absoluto que exista en principio una alianza anglo-alemana para dominar á Europa en las cuestiones de Oriente. El emperador Guillermo no visitará á la reina Victoria en Londres, sino en su residencia habitual.

Washington 17.—Una comisión de ingenieros ha comenzado ya los trabajos de fortificación y antes de poco contará la gran República americana con plazas fuertes que en nada tendrán que envidiar á las mejores de Europa.

Como complemento de lo anterior será aumentada considerablemente la infantería y artillería de plaza.

Paris 17.—Son completamente inexactos los rumores de que se iban á entablar negociaciones para un tratado comercial franco-italiano.

Mr. Spuller ha declarado á Mr. Sali, delegado de Herault, que no hay nada pensado, y que durante las vacaciones de la Cámara no se establecerá ningún modus-vivendi como se había asegurado.

BANCO DE ESPAÑA

Debiéndose proceder á la corta de los cupones que vencerán en 1.º de Julio próximo venidero, correspondientes á los valores depositados en este establecimiento, se avisa á los interesados.

1.º Que podrán retirar, previo pedido, los cupones en rama, así como avisar por escrito que se conserven unidos á los títulos; hasta el día 1.º inclusive de Mayo inmediato, los de la Deuda perpétua al cuatro por ciento exterior y de billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, y hasta el 16 del mismo mes los de todas las demás clases de valores depositados.

2.º Que trascurridos estos plazos, el Banco procederá, sin excepción alguna, á la presentación y cobro de los respectivos cupones que no hayan sido objeto de pedido ó aviso, según queda expresado.

Y 3.º Que no se admitirán en depósito los efectos que contengan el indicio cupón de 1.º de Julio:

Desde el 3 de Mayo, los de cuatro por ciento exterior y billetes hipotecarios de la isla de Cuba;

Desde el 1.º de Junio, los de cuatro por ciento perpétuo interior;

Desde el 11 de Junio, los de cuatro por ciento amortizable.

Y desde el 15, también de Junio, los de otros valores.

Madrid 16 de Abril de 1889.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano.

Boletín comercial

Baltanás (Palencia).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 36 rs. fanega; centeno á 20 ídem, íd.; cebada á 17 íd., íd.; avena á 12 íd., íd.; garbanzos duros á 80 ídem, ídem; titos á 48 íd., íd.; yeros á 28 ídem, íd.

Continúan los vientos fríos, y las labores del campo atrasadas.

Los cereales en calma y la salida de vinos escasa.

Los jornales muy bajos; los agricultores en decadencia, sin saber qué hacer para expender sus productos á precios que compensen los gastos empleados en las tareas agrícolas.

Astorga (León).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 8 pesetas 75 céntimos hectolitro; centeno á 5, cebada á 4,50; garbanzos á 24; habas á 17; muelas á 13; harina de primera á 3 pesetas 75 céntimos arroba; ídem de segunda á 3,25; ídem de tercera á 2,87; harinilla á 1,87; salvadillo á 1,12; vino blanco de Rueda á 5 pesetas cántaro; ídem tinto de Toro á 5; ídem id. de la tierra á 4; aceite á 12 pesetas 50 céntimos arroba; carne de vaca á 1 peseta 5 céntimos kilo; ídem de

carnero á 1,05; ídem de ternera á 1,20 jamón á 2,25; tocino á 2.

Patatas á 70 céntimos arroba

En la presente semana, en su mayor parte, se ha disfrutado de un tiempo primaveral; en cambio ayer y hoy ha llovido y nevado á ratos.

Los campos presentan en su mayoría buen aspecto.

Lerma (Burgos).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo, de 35 á 37 rs. fanega; centeno, de 21 1/2 á 22 íd., íd.; cebada, de 21 á 22 íd., íd.; comuña, de 26 á 27 íd., ídem; avena, de 13 á 13 1/2 íd., íd.; garbanzos, de 80 á 100 íd., íd.; titos, de 36 á 40 ídem íd.; yeros, de 25 á 26 íd., ídem.

Vino á 7 rs. cántaro

Cerdos cebados de 53 á 54 rs arroba. Ídem al destete de 60 á 100 rs. uno

Hay poca concurrencia con motivo de estar el día lluvioso y haberlo hecho en la pasada noche y ayer.

La construcción del mercado cubierto de cerdos pequeños, ha tenido principio en la semana pasada, habiéndose declarado firme el acuerdo de varios particulares que pidieron la nulidad, alzándose del acuerdo del Ayuntamiento en que fué aprobada definitivamente la subasta por mayoría de votos, por el gobierno de provincia, con cuyo motivo se dió principio por el contratista y fiadores, poniéndose la primera piedra por el señor alcalde presidente.

COLECCIÓN DE... 16

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Variación
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	76 05	35 >
Ídem íd. pequeños	76 10	40 >
Ídem íd. en corriente	76 15	40 >
Ídem íd. en próximo	76 35	45 >
Ídem íd. al 4 por 100 exterior	77 25	> 55
Ídem íd. pequeños	77 10	> 70
Deuda amortizable á 4 por 100	89 35	10 >
Ídem íd. pequeños	89 40	20 >
Billetes hipotecarios de Cuba	105 70	30 >
Annulidades de Cuba	00 00	> >
Carpotas provisionales de Cuba	00 00	> >
Obligaciones municipales	00 00	> >
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 06	> >
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	00 00	> >
Ídem íd. al 5 por 100	104 75	25 >
Acciones del Banco de España	412 75	25 >
Compañía de Tabacos	111 50	50 >

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Paño	Benef.	PLAZAS	Paño	Benef.
Albacet	0-50	>	Lorca	0-55	>
Alcoy	0-15	>	Lugo	0-25	>
Alicant	0-25	>	Málaga	0-20	>
Almería	0-25	>	Murcia	0-25	>
Avila	0-50	>	Oviedo	0-15	>
Badajoz	0-40	>	Oviedo	0-25	>
Barcel.	0-15	>	Palencia	0-25	>
Bejar	0-25	>	P. de M.	0-25	>
Bilbao	0-15	>	Pampl.	0-25	>
Burgos	0-25	>	Ponteved.	0-25	>
Cáceres	0-40	>	Reus	0-15	>
Cádiz	0-15	>	Sab. Seb.	0-25	>
Cartag.	0-20	>	S. Seb.	0-15	>
Castell.	0-50	>	Santder	0-25	>
C. Real	0-50	>	St. Cruz	0-25	>
Córdoba	0-25	>	Tenef	1-05	>
Coruña	0-25	>	Santiago	0-25	>
Cuenca	1-25	>	Segovia	0-20	>
Ferrol	0-25	>	Sevilla	0-20	>
Gerona	0-25	>	Soria	0-75	>
Gijón	0-25	>	Tarrag.	0-25	>
Granad	0-25	>	T. de la	0-25	>
Guadl.	0-50	>	Reina	0-65	>
Haro	0-25	>	Teruel	0-25	>
Huelva	0-25	>	Toledo	0-50	>
Huesca	0-25	>	Tudela	0-50	>
Jaén	0-25	>	Valenc.	0-15	>
J. de F.	0-15	>	Vallad.	0-25	>
León	0-40	>	Vigo	0-15	>
Linares	0-15	>	Vitoria	0-25	>
Lérica	0-10	>	Zamora	0-40	>
Logroñ.	0-40	>	Zaragz.	0-15	>

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero

PLAZAS	CAMBIO
Londres, á 90 d/f.	Dineros, 25 65
Londres á 8 d/v.	> 25,80
Paris á 8 d/v.	Francos 2-10
Burdeos á 8 d/v.	> 1,75
Marsella á 8 d/v.	> 1,85
Lisboa á 8 d/v.	> 00,00
Hamburgo á 8 d/v.	> 00,00
Génova á 8 d/v.	> 00,00
Habana	> 00,00
Puerto-Rico	> 00,00
Manila	> 00,00

porque demuestra la religiosidad de sus hijos, de su entusiasmo por las cosas de Dios, para los que nunca escatiman nada y hacen toda clase de sacrificios. La procesión fué objeto de general aprobación por el adorno, por el orden, por todo lo que hace que sea digna del Señor una manifestación religiosa. Reciban nuestro aplauso los comisarios y camareros, y sobre todo la señora de Ruiz Funes que lo es de la Dolorosa que lució riquísimo vestido y manto, lujosas bombas de Bohemia y otros adornos nuevos.

Como verían nuestros abonados por el número de ayer, estamos dispuestos a no escatimar en nada para que LA PAZ sea el diario local de más abundante lectura, más noticias de todas clases y más adelantadas. Si el favor que se nos viene disponiendo sigue en aumento, si los que ven que es verdad cuanto decimos para recomendar nuestra antigua publicación, no escatimarán otras mejoras de que es susceptible, hasta ponerla al nivel de los más importantes diarios de provincias.

NOTICIAS

Todos los años invita el Sr. Gobernador a muchas personas distinguidas para que asistan a la procesión del Entierro y no asisten; este año se confía en que no sucederá lo mismo, mas vale así.

Se nos replica que hagamos constar otra vez en las columnas de nuestro periódico no ser verdad que el Dr. Andreu de Barcelona trate de vender a una casa extranjera la propiedad de sus celebradas cajas de Pastillas contra la tos, pues dicho Doctor no aceptará proposición alguna por ventajosa que sea. Lo celebramos y mas aun viniendo dichas proposiciones de una casa extranjera, pues no quisieramos nunca que lo bueno deje de pertenecer a nuestro país.

Hemos recibido el periódico taurino de nuestro paisano D. Antonio Ibañez, «El Despejo».

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro amigo D. Pedro Soler y Roby y le deseamos pronto alivio.

«El Diario» repartió ayer el discurso pronunciado por el letrado D. Juan de la Cierva Peñafiel, en la causa de Alguazas, según las notas del taquígrafo don Antonio Pérez Pimentel.

Por imposibilidad de ejecutarlo anoche no se oyó en la Catedral el Miserere del Sr. Verdú; esta noche se ejecutará.

El Domingo de Resurrección se estrenará en el Teatro del Porvenir un juguete en un acto en prosa, original del joven Pedro Hidalgo cuyo título es *Los dos amantes burlados*.

Ayer tarde, en la procesión del Carmen, la banda que dirige el Sr. Espada ejecutó dos preciosas marchas, una de nuestro querido paisano el eminente violoncelista D. Agustín Rubio y otra del Sr. Coleña, dedicada a la memoria del

malogrado actor Rafael Calvo, la cual ha sido instrumentada por el director de dicha banda.

Encuétrase enferma la señora de nuestro estimado amigo D. Juan de la Cierva y Soto. Deseamos vivamente la pronta mejoría de la enferma.

Las primeras horas de la mañana de ayer parecían de día de fiesta, pues las cuatro convocatorias de la cofradía de la Preciosísima Sangre y las dos de Nuestro P. Jesús, festejando a los mayordomos y camareros, recorrieron las calles diferentes veces alegrándolas con sus músicas. Nosotros fuimos de los obsequiados por la que dirigía nuestro amigo don José Fayrén.

Con motivo del estado grave de su señor padre, ha llegado a esta capital nuestro paisano y amigo, el distinguido tenor de zarzuela D. Abelardo Barrera

Se halla algo indispuerto, nuestro amigo D. Paulino Ordoñez, oficial 1.º de Propiedades e impuestos.

Ha fallecido en Aguilas D. Antonio Romero Morales, persona muy querida y que gozaba de generales simpatías entre los aguileños.

El tribunal de la Audiencia ha sentenciado en la ruidosa causa llamada de Alguazas, condenando al procesado Pedro Beltrán a la pena de tres años de prisión correccional y absolviendo libremente a Francisco González (a) León y Domingo Gómez Puche.

A lo que no concurrirá el Ayuntamiento es a las misas de rogativa.

ULTIMA HORA

Madrid 17. La opinión más autorizada comienza a creer que muy pronto se discutirán los presupuestos y que la discusión económica sobrevenirá entonces.

La política está encalmada. Las Cámaras nombrarán hoy la comisión mixta para el proyecto de ley aplazando las elecciones municipales.

El proceso Varela sigue dividiendo a la prensa.

La ciencia ha probado que el fosfato de cal es la sustancia mineral más indispensable en el organismo, por servir para la formación y nutrición de los huesos y transformar los alimentos en carne muscular; pero, el fosfato de cal es insoluble naturalmente, y el gran paso científico dado por las brillantes experiencias de M. usart, consiste en haber hecho soluble el fosfato de cal por el ácido láctico que se encuentra naturalmente en la leche y en el jugo gástrico del estómago, el **Vino de Jarabe al lactofosfato de cal**, favorece el desarrollo y combate victoriosamente el raquitismo, las deformaciones de los huesos, las fracturas, etc., se receta en la tisis, en la convalecencia de las fiebres tifoides, el diabetes, etc., obtiene en breve la cicatrización de las llagas.

El **Vino de peptona de Chaptal**, contiene la carne de vaca digerida por la pepsina, soluble, asimilable y apta a entrar directamente en la sangre para mantenerla vida y la salud. Con él se nutren los enfermos,

privados de apetito, asquerosos de los alimentos ó que no pueden soportarlos, los convalecientes, anémicos y diabéticos, los enfermos del pecho, las personas minadas por la calentura, las afecciones cancerosas ó la disenteria. En pequeño volumen, la Peptona es mucho más rica que la leche, nutre mejor y se tolera bien. Es la sola empleada, á causa de su pureza, en el laboratorio de M. Pasteur, y ha sido adoptada por el Gobierno francés para los buques de la marina francesa que conducen heridos ó enfermos.

No tan solo los niños débiles, raquíticos ó escrofulosos, sino también las personas delicadas deben tomar la **Emulsion Scott** que es el primer tónico reconstituyente.

Repetidas veces he comprobado los buenos efectos de su **Emulsion Scott** de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfatos, y cuantas veces la he usado en niños escrofulosos ó raquíticos y en personas de constitución delicada y enfermiza, mi satisfacción ha sido grande por haber correspondido siempre los resultados á la esperanza que en este preparado tengo puesta; así es que no me canso de aconsejar á mis enfermos la **Emulsion Scott** como tónico-reconstituyente y por ser uno de los preparados que mejor tolera el tubo digestivo, pudiéndolo tomar aún las personas de estómago mas delicado.

El gran libro donde deben esculpirse todos los hechos clínicos, es la observación médica; fundado en esta gran verdad me permito investigar á mis compañeros para que la usen seguro que obtendrán un resultado satisfactorio.

Dr. Juan Torres López.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios, uno ó dos días, 5 cént. línea, por tres ó cuatro 5 cént.; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho a una columna. Reclamamos sueltos, remitidos y anuncios oficiales, a 10 cént. línea; comunicados desde 25 cént. en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

Manifiesto de defunciones ó funerales. A una columna 7 pías. en la 1.ª y 3 en a 4.ª página. A dos columnas 12. Mayor tamaño a precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis a los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

Almanaque.
Abril, 30 días.

Lunes	1	8	15	22	29
Martes	2	9	16	23	30
Miércoles	3	10	17	24	31
Jueves	4	11	18	25	
Viernes	5	12	19	26	
Sábado	6	13	20	27	
Domingo	7	14	21	28	
Viernes 19	SALIDA PUERTA.				
Sol	5 25	6 36	t.		
Luna	6 59	5 27	m.		

Boletín religioso.
Santoral.—Mañana Viernes santo, s. Vicente y s. Hermógenes mr.

Anuncios.

CALENTURAS intermitentes

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las «benignas» 12 reales y de 81 para las «rebeldes», 24 reales; por 2 reales más se remiten por correo. Son conocidas en todo el orbe, y van usadas millones de cajas en tantos años de éxito. Madrid, botica P. Fernández, calle Sacramento 2, y en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena al por menor y mayor, plaza de la Villa número 4, laboratorio, en Murcia Ferrer Hermoseros. ASEGURARSE DE QUE SEAN LEGÍTIMAS DE FERNÁNDEZ, PUES HAY QUIEN LAS IMITA Y NO CURAN LAS IMITACIONES.

HUESPEDES Se admiten dos ó tres caballeros, que serán muy bien servidos, y a precios económicos. Darán razón, calle de Victorio, número 15.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendadas contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

CAPSULAS RAQUIN ENFERMEDADES SECRETAS
APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. CURAN SIN EXCEPCION LOS FLUJOS AGUDOS ó CRÓNICOS
100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia.
EXÍJASE LA FIRMA RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS.
FUMOUCÉ-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias.

PEDIR EN TODAS PARTES
CHOCOLATE MENIER
LA FABRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO
Diplomas de Honor en todas las Exposiciones
Venta del CHOCOLATE MENIER: 50,000 kilos por día
EVITAR LAS FALSIFICACIONES

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
para hermohear la Tez.
Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.
Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.
S. Clausel, calle de Lucas, frente al Casino.
MUEBLES buenos y baratos.
San Cristóbal, 6, Murcia.
A 6 ptas. mesas camillas.
— 3.75— sillones de despacho
— 4.25— mesas de cocina
— 2.25— sillas valencianas
de 45 a 50 cómodas
— 4.75 a 10 zaferos de hierro
sillerías y toda clase de muebles mas baratos que en otra parte.

G. D'AVERIO
INGENIERO-CONSTRUCTOR.—ZURICH (SUIZA)
Sucursal en Barcelona Francisco Henckel, calle Comercio, 32.
Instalación y transformación de fábricas de harinas con arreglo a los últimos adelantos de la industria. Aparatos de propia construcción privilegiados con las mas altas distinciones en todas las últimas Exposiciones.
Cilindradores con 2, 3 y 4 cilindros. Destacadores, Cornedores centrifugos y usuales. Sasores, Aparatos para Limpias, etc.
Instalaciones totalmente automáticas. Economía de fuerza motriz! Economía de local. Economía de mano de obra. Marcha irrepachable garantida.
Rendimiento superior comprobado en mas de 500 fábricas instaladas en varios países.

EMULSION de SCOTT
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO,
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.
Tan Agradable al Paladar Como la Leche.
El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, RESFRÍADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.
Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.
Los médicos en todos los países del mundo la prescriben á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.
De venta en todas las droguerías y farmacias.



¿TENEIS TOS?
Las enfermedades mas penosas y fatales de la garganta y los pulmones, principian siempre por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente con el
PECTORAL DE CEREZA DEL DOCTOR AYER
Medalla de oro en la Exposición de Barcelona
remedio infalible para curar radicalmente los resfriados y la tos, que si se descuidan, puede degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonia y Tisis. Enfermedades todas precursoras de desastroso fin.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

NO MAS HERPES
La pomada y esenencia anti herpética de Bolla preparada por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso las herpes y demás enfermedades de la piel, por inveteradas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigadas las herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación.—Se venden en las principales boticas y droguerías de Murcia.
Los pedidos han de dirigirse á **Borrell Hermanos**, Asalto, 52, Barcelona.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares
La VELOUTINE
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por **CH^o FAY**, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS
En Murcia: calle de S. Cristóbal, núm. 7.

ENFERMEDADES DE LA BOCA
PASTILLAS NIELK
eficaces contra las ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA.
Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española de G. Formiguera y C.^o Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

NEURALGIAS
Píldoras del Doctor Moussette
Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.
Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 píldoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro píldoras diarias.
Exíjase las Verdaderas Píldoras Moussette de **CH^o y C^o** que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.
1179 PARIS — CASA CLIN Y C^o — PARIS

CARNE, HIERRO Y QUINA
El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.
VINO FERRUGINOSO AROUD
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
CARNE, HIERRO Y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, Hierro y Quina constituye el reparador mas energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empeoramiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entrena y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida el Vigor, la Coloración y la Energía vital.
Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. — SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.
EXÍJASE el nombre y la firma **AROUD**